

УДК 321

**АНАЛИЗ РАБОТЫ «ГОСУДАРСТВО» ПЛАТОНА  
ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ИДЕОЛОГИИ СОЦИАЛИЗМА****А. Д. РЫМАШЕВСКИЙ****(Представлено: канд. ист. наук О. Г. КОРДЮКЕВИЧ)**

*В статье был проведен анализ теоретической работы известного древнегреческого мыслителя Платона. Были выделены основные тезисы, суждения и понятия, которые были представлены через основные постулаты идеологии социализма.*

В период античности была написана одна из главных философских работ, во многом определившая судьбу западной цивилизации – это «Государство» древнегреческого мыслителя и интеллектуала Платона. В данной работе с критической точки зрения рассматриваются все существовавшие на тот момент типы государственных образований, такие как *тимократия*, *олигархия*, *демократия* и *тирания*. Им противопоставляется наилучшая форма правления – *аристократия*, в которой власть принадлежит опытным, справедливым философам [1, с. 20].

Все общество при идеальных условиях разделено им на три сословия, каждое из которых должно выполнять свои функции. Для ремесленников, торговцев и крестьян – это обеспечение себя и остальных двух сословий всем необходимым. Для стражей – это внутренняя и внешняя защита государства, а для высшего сословия – касты мудрецов – это управление и созидание [1, с. 9].

Частная собственность в таком государстве отсутствует, т.к. по мнению Платона, только контроль со стороны общества и государства может вывести человека из царства человеческого эгоизма и собственных потребностей [1, с. 14]. Жизнь в такого рода социуме также крайне обобществлена. Даже рождение и воспитание детей носит общественный характер [1, с. 8].

Главной целью «государства» в представлении Платона является справедливость и гармония с самим собой. И здесь необходимо уточнить, что под справедливостью древнегреческий мыслитель понимал не только равный доступ ко всем благам общества (распределением этих благ занимаются выше упомянутые мудрецы), но и возможность заниматься делом, к которому у человека стремится душа (в зависимости от этого и должно было определяться, к какому сословию принадлежит человек).

Взгляды Платона на построение общества и государства можно охарактеризовать, как метафизические, ведь он полагал, что земной мир – ложный, призрачный и только вездесущая, истинная идея может стать для человека переходом к светлой загробной жизни. И для того, чтобы достигнуть блаженной жизни в царстве идей, необходимо вырваться из оков земного мира. Государство в такой системе играет роль проводника, который должен обеспечить человеку душевное спасение и переход в мир идей [1, с. 6].

Примечательно, что Платон – одним из первых применил диалектический метод при рассмотрении природы человека и его места в обществе. Его диалектический подход заключался в понимании двойственного характера, как самого мира, так и человека в нем, т.е. земная, тёмная жизнь противопоставляется гармонии в загробном мире идей, а эгоистичные интересы человека – интересам других членов общества.

Несмотря на теократический и метафизический характер представления о мире, общее линейное понимание развития истории, Платону удалось одному из первых сформулировать идею об идеальном государстве, основанном на преобладании общественных интересов над частными, разделении труда и целеполагании деятельности человека.

Впоследствии система взглядов Платона была частично воплощена в работах теоретиков раннего средневекового христианства, таких как Августин Аврелий.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Платон Государство / Платон. Пер. с древнегреч. А.Н. Евгунова. Вступ. ст. Е.Н. Трубецкого. Комментар. В.Ф. Асмуса. Примеч. А.А. Тахо-Годи. – М.: Академический проект, 2015. – 398 с. – (Философские технологии).